REPUBLIKA E SHQIPERISE

MINISTRIA E ARSIMIT
DHE SPORTIT

AGJENCIA KOMBETARE E PROVIMEVE

PROVIMI ME ZGJEDHJE | MATURES SHTETERORE
SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT

Lénda: Ekonomi bérthamé Varianti B
Udhézime té pérgjithshme

» Testi pérmban né total 40 piké.

» Testi ka 20 pyetje: 10 me zgjedhje dhe 10 me zhvillim.

> Pér pyetjet me zgjedhje pérgjigjja e sakté vlerésohet me njé piké.

» Pér pyetjet me zhvillim jané dhéné modele pérgjigjesh té sakta.
- Pyetjet me zgjedhje

Numri i Pyetjes 2 4 6 9 |11 | 12 | 14 | 16 | 18 | 20
Pérgjigja e sakté C D D D C A D C A D

- Pyetjet me zhvillim

Shénim:

> Né skemén e vlerésimit té testit, pér pyetjet me zhvillim jané dhéné modele pérgjigjesh té sakta. Nxénési do té
marré pikét e merituara edhe nése ai ka dhéné pérgjigje me fjalé té tjera por gé jané brenda kontekstit té pérgjigjes
sé sakté.

> Né pyetjet me zhvillim, ku kérkohen dy, tre apo katér nga té gjitha pérgjigjet e sakta té mundshme, né rast se
nxénési ka dhéné aq pérgjigje té sakta sa i kérkohen nga pyetja, atéheré atij do t’i jepen té gjitha pikét maksimale
me té cilat éshté vlerésuar pyetja.

< Nxénési do té marré aq piké sa éshté vlerésuar pyetja edhe né rast se ai ka dhéné mé shumé pérgjigje té sakta nga sa
i kérkohen.

2 Nxénési merr piké duke dhéné pérgjigje sipas formimit té tij edhe nga Iéndét e tjera. Kalimi nga njéra pike te tjetra
e njé problemi nuk e ndéshkon né pikézim, pasi ato lidhen me njéri-tjetrin

1.
Model pérgjigjeje:
a) 300 njési paraje AVC
b) 360 njési paraje ATC  9000:25=360
c) 1000 njési paraje MC = 9000 7000/27-25
Pérgjigjet marrin piké nése jepet shifra, pra ¢mimi, sepse ai kérkohet. Nése shkruajné vetém me simbole
kérkesén dhe ofertén, nuk marrin piké. Nése i shkruajné kéto simbole, krahas shifrave, nuk u shtohen apo
zbriten piké.
3 piké Nése shkruan sakté té tria pérgjigjet e kérkesave
OSE
2 piké Nése shkruan sakté dy nga pérgjigjet e kérkesave
1 piké Nése shkruan sakté njé nga pérgjigjet e kérkesave
2. C)120
3. Model pérgjigjeje:

a)
1.numér i madh firmash
2.lehtésia e hyrje-daljeve né treg
b)
1.
- konkurenca e ploté hedh né treg produkt homogjen
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- konkureca monopolistike hedh né treg produkte té diferencuara

2.

- ¢cmim pranuese( konkurenca e ploté)
- cmimkeérkuese(konkurenca monopolistike
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3 piké Nése shkruan dy tipare té pérbashkéta dhe njé dallim pér konkurencén e ploté dhe konkurencén
monopolistike
OSE
2 piké Nése shkruan dy tipare té pérbashkéta mes tyre
2 piké Nése shkruan njé tipar té pérbashkét dhe njé dallim mes tyre
1 piké Nése shkruan njé tipar té pérbashkét mes tyre
1 piké Nése shkruan njé dallim mes tyre
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

4. D) Stabilizon ekonominé
5.  Model pérgjigjeje:
a)
kontrolli i shpenzimeve té vetédijshme népérmjet vendosjes sé njé niveli maksimal pér to
miratimi i njé ligji gé kérkon buxhet té balancuar, me géllim gé geveria té detyrohet té ushtrojé kontroll pér
shpenzimet, duke i pérputhur me té ardhurat
emetimi i parave shtesé nga banka gendrore
shet bono thesari pér llogari té geverisé kur ka nevojé pér fonde hua

b)
kur ekonomia éshté né rénie, rritja e shpenzimeve ndihmon gjallérimin ekonomik
emetimi i parave rrit inflacionin ( zhvleréson monedhén vendase)
borxhi publik éshté barré pér brezat e ardhshém
borxhi publik éshté éshté barré pér ekonominé
huamarrja pér té financuar shpenzimet kapitale, si ndértimi i rrugéve, spitaleve, shkollave etj., ka té njejtin kuptim
si huamarrja nga privatét pér investime
zgjidhja me emetim parash ka kosto té réndé pér individin (shtohen taksat pér individin duke ndikuar né nivelin e
té ardhurave personale dhe atyre té individit)
rritja e taksave ul eficensén (njerézit nuk kané nxitje pér té punuar mé shume), etj.

3 piké Nése shkruan dy rrugé gqé mund té pérdoré geveria pér té pakésuar deficitin buxhetor dhe borxhin
e publikut dhe njé argument kundérshtues pér to

OSE

2 piké Nése shkruan dy rrugé gé mund té pérdoré geveria pér té pakésuar deficitin buxhetor dhe borxhin
e publikut

2 piké Nése shkruan njé rrugé gé mund té pérdoré geveria pér té pakésuar deficitin buxhetor dhe
borxhin e publikut dhe njé argument kundérshtues pér té

1 piké Nése shkruan njé rrugé gé mund té pérdoré geveria pér té pakésuar deficitin buxhetor dhe
borxhin e publikut.

1 piké Nése shkruan njé argument kundérshtues pér té

0 piké Neése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare
6. D) depozitat né valuté
7. Model pérgjigjjeje
a) 8000 dhe 8500 (merr piké edhe kur jep vetém njé vleré)
b) 9000
c) mallrat e ndérmjetém nuk pérfshihen( sepse ndodh llogaritje e dyfishté)
- 3piké Nése shkruan sakté té tria pérgjigjet e kérkesave
OSE
- 2piké Nése shkruan sakté dy nga pérgjigjet e kérkesave
- 1piké Nése shkruan sakté njé nga pérgjigjet e kérkesave
0 piké Neése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare
8.  Model pérgjigjjeje:
a) njéisapo diplomuar(me arsim i mesém ose té larté)/ njé njeri qé kérkon puné pér heré té paré/ njé njeri gé l1é
punén dhe kérkon puné tjetér mé té miré, etj.
b) mospérputhje e vendit té€ punés me kualifikimin e individit/inxhinier mekanik kur mbyllet uzina/inxhinier
metalurg kur nuk pérputhet kualifikimi i tij me vendin e punés, etj.
c) kur ka kriza ekonomike rritet numri i té papunéve/ pakésohet prodhimi nga bizneset gé ¢on né pakésimin e
numrit té punétoréve/ ka pak investime gé mundésojné punésime té reja, etj.
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Pika merret me raste konkrete, pra, me shembuj, si¢ e ka kérkesa e ushtrimit, dhe jo me pércaktimin e llojit té

papunésisé.
- 3piké Nése shkruan sakté nga njé shembull pér té tre llojet e papunésisé
- OSE
- 2piké Nése shkruan sakté nga njé shembull pér dy nga llojet e papunésisé
- 1piké Nése shkruan sakté njé nga njé shembull pér njé lloj papunésie
- 0Opiké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

9. D) deflacion

10. Model pérgjigjjeje

3 piké
OSE
2 piké
2 piké
1 piké
1 piké
0 piké

a)

instrumente fiskalé gé hyjné né veprim pa ndérhyrjen e geverisé dhe té parlamentit

b)

1. taksat mbi té ardhurat vetjake (ndryshimet automatike té té ardhurave nga taksat)

2. Pérfitimet e papunésisé (pagesat pér papunési, fondet e bamirésisé dhe pagesat pér transferté)
Nése shkruan pércaktimin e konceptit stabilizues automatiké dhe dy stabilizues automatiké.

Nése shkruan pércaktimin e konceptit stabilizues automatiké dhe njé stabilizues automatik.

Nése shkruan dy stabilizues automatiké.

Neése shkruan pércaktimin e konceptit stabilizues automatiké

Nése shkruan njé stabilizues automatik.
Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

11. C) pérparésive krahasuese

12. A) té shkojé té shikojé njé shfaqgje teatri

13. Model pérgjigjeje:

- GDP
- taksat

a)

- ndryshimi i prodhimit

- ndryshimi i té ardhurave té gjithé vendit

- rritja ekonomike

- té ardhurat kombétare

- ndryshimi i nivelit t& pérgjithshém té ¢mimeve
- ndryshimi i nivelit mesatar té cmimeve

- inflacioni

- ndryshimi i punézénies

- ndryshimi i papunésisé

- kurset e kémbimit valutor

b)

- pércaktimi nga firma i:

- ¢cmimit té produktit

- sasisé sé produktit

- numrit té punétoréve

- pageés sé punétoréve

- sasisé sé té mirave gé do té shpenzojé familja
- sasisé sé mallrave gé konsumon familja

- sasisé sé té ardhurave té individit

- sasisé sé té mirave gé konsumon individi, etj.

3 piké
OSE

2 piké
2 piké
1 piké
1 piké
0 piké
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Nése shkruan dy nga problemet makroekonomike dhe njé problem mikroekonomik

Nése shkruan dy nga probleme makroekonomik

Nése shkruan njé problem makroekonomik dhe njé mikroekonomik

Nése shkruan njé problem makroekonomik
Nése shkruan njé problem mikroekonomik
Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare
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14. D) blerésit mendojé se ¢cmimi do té ulet né té ardhmen

15. Model pérgjigjjeje
a)

1. mungesé oferte

2. tepricé kérkese
b)
1. rradhé té gjata né pritje
2. nxitje e dukurive té mitmarrjes
3. lulézimi tregut té zi
4. ineficensé ekonomike
3 piké Nése shkruan njé tipar gé karakterizon tregun, kur geveria vendos ¢mime tavan gé jané
mé té uléta se ¢mimi i ekuilibrit dhe dy prej dukurive gé mund té ndodhin nga vendosja e kétij ¢mimi.
OSE
2 piké Nése shkruan njé tipar gé karakterizon tregun, kur geveria vendos ¢mime tavan gé jané
mé té uléta se gmimi i ekuilibrit dhe njé prej dukurive gé mund té ndodhin nga vendosja e kétij
¢cmimi.
2 piké Nése shkruan dy prej dukurive gé mund té ndodhin nga vendosja e kétij cmimi.
1 piké Nése shkruan njé prej dukurive gé mund té ndodhin nga vendosja e kétij gmimi
1 piké Nése shkruan njé tipar gé karakterizon tregun, nga vendosja e kétij ¢mimi
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare
16. C) gjalpit

17. Model pérgjigjeje:

a) 10; 30 Qo > Qs

pikén e merr edhe vetém me ¢mimin, se kjo kérkohet.
b) 80; 100 Qs> Qp
c) 80 Qp=0Qs

Pérgjigjet marrin piké nése jepet shifra, pra ¢mimi, sepse ai kérkohet.
(pérgjigja éshté e mjaftueshme edhe nése gjejné vetém njérin nga gmimet gé plotéson kushtin pérkatés)
Nése shkruajné vetém me simbole kérkesén dhe ofertén, nuk marrin piké. Nése i shkruajné kéto simbole,
krahas shifrave, nuk u shtohen apo zbriten piké.

3 piké Nése shkruan sakté té tria pérgjigjet e kérkesave

OSE

2 piké Nése shkruan sakté dy nga pérgjigjet e kérkesave

1 piké Nése shkruan sakté njé nga pérgjigjet e kérkesave

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

18. A) kur masa e té ardhurave té tij éshté e madhe

19. Model pérgjigjeje:
a) hartimi i statutit dhe rregullores;
b) licensa
c) aksionerét zgjedhin bordin e drejtoréve(nése thoté vetém zgjedhjen e bordit e merr pikén)
d) bordi i drejtoréve
e) e drejta e votés
f) bordi zgjedh presidentin dhe specialistét
g) raportimi(raporti vjetor)

3 piké Nése shkruan tre nga hapat gé duhet té ndjekim pér té organizuar njé formé tipike korporate
OSE
2 piké Nése shkruan dy nga hapat gé duhet té ndjekim pér té organizuar njé formé tipike korporate

1 piké Nése shkruan njé nga hapat gé duhet té ndjekim pér té organizuar njé formé tipike korporate
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

20. D) 25000 leké
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